

国际自行车公开赛 457名骑手逐鹿万安山!

4月22日,万安山国际自行车公开赛现场,裁判员一声令下,骑手们弯膝蹬车,箭一般冲向赛道,开始了一场速度与力量的角逐。

据了解,此次第五届“洛阳·大谷关”国际自行车公开赛由洛阳市体育局、洛阳伊滨经开区主办,寇店镇人民政府、伊滨区体育总会、洛阳市自行车运动协会承办,区教育局总牵头负责。开幕式在寇店镇烟岭广场举行,洛阳市人民政府副秘书长胡大鹏、体育局长卢铁军、伊滨经开区管委会副主任于红杰、公安分局局长柴战现、教育中心主任魏明奎、寇店镇党委书记白凯、李村镇镇长丁延峰、寇店镇镇长王东伟参加。

本次赛事吸引了来自新加坡、加拿大、美国等11个国家和26个省市区的457名骑手参与,按照性别年龄不同,比赛设置了公路精英组、女子山地组、男子山地大众组、本地竞赛山地男子组、本地竞赛山地女子组、男子山地精英组等六个小组。

上午十时许,来自台湾的21岁小伙子徐暄评首先冲出终点线,获得公路精英组第一名。他说:“本次比赛组织非常到位,赛道干净宽敞,感觉骑行非常安全。昨天刚到洛阳,有机会想去看看牡丹花。” (文/图 陈晓辉 李顺波)



开幕式现场



激烈角逐



你追我赶



奋力向前

流年碎影

被时光偷走的味道

□ 马亚伟

外地的朋友在朋友圈晒他母亲做的榆钱饭,引来大家的怀旧和感慨。

我有二十多年没有吃到过榆钱饭了,它的味道是怎样的?口感仿佛不那么细腻,但有清甜的味道。到底是不是那样的味道,我真的记不清了。

榆树在我们当地几乎要绝迹了。因为很久以前,榆树上长满虫子,家家户户便除之而后快。榆钱饭从此消失在生活中,它的味道也在记忆中慢慢变得模糊了。

榆钱饭的味道,是被时光偷走了吗?时光是个蹑手蹑脚的小贼,总会在不经意间偷走属于我们的东西。我们丝毫没有察觉,一切都在照常进行着,仿佛什么都没改变。待到我们察觉时,才恍然感觉有些味道已然被时光偷走多年了。这些年里,物换星移,世事变迁,很多味道悄无声息地消失了。

记得我上小学时,村北还有浅浅的河水。有一年夏天,河水里忽然多了很多泥鳅。孩子们撒了欢儿,每天放学后

就去捉泥鳅。捉来的泥鳅,活蹦乱跳,滑溜溜的。母亲把我们捉来的泥鳅炖了吃。那时我没有关注过母亲如何炖泥鳅,只知道满满一盘炖泥鳅上桌,我们就一抢而光。泥鳅的味道鲜美至极。那年夏天,因为时常有鲜美的炖泥鳅吃,让我觉得那是有生以来最幸福的夏天。

后来,故乡的小河干涸了,泥鳅没了踪影,我们再也没有吃到过那么好吃的炖泥鳅。多年后,我和妹妹说起当年母亲的炖泥鳅,都忍不住口水四溢。但那种味道究竟是怎样的,却真的已经模糊了,如果让我说,只能用一个空洞的“鲜美”来形容。

有一次,我从市场上买回来很多泥鳅,同样活蹦乱跳,同样滑溜溜,让母亲按照当年的方法来炖。可是,我吃起来却感觉味道不够鲜美,妹妹也说了,好像不对味儿。我明白,那种味道,已经被时光悄悄偷走了,再也寻不回来。

环境的变化,生活水平的提高,时光的迁移,诸多因素的影响,使得曾经的某种味道,永远消失了。

那年上师范的时候,我和一个同学经常去老师家。每次我们去,师母都会给我们做手擀面。手擀面很家常,差不多每位母亲都会做,可是不知师母有怎样一双妙手,做出来的手擀面极好吃,面条细长而劲道,嚼起来柔韧爽滑。尤其是她打的卤,香得没法形容,每次我们都要吃上两大碗。老师笑着说,你们师母有独家秘方呢!不知是不是真的有秘方,总之师母的手擀面让我们欲罢不能。毕业以后,我们跟老师联系渐少,直至断了联系。师母手擀面的味道,也被时光偷走了。

人与食物、人与环境、人与人,是有某种缘分的,缘来缘去,冥冥中注定。舌尖上的故事,未尝不是人生百味的浓缩。

我记得鲁迅先生在《社戏》中写到:“真的,一直到现在,我实在再没有吃到过那夜似的好豆——也不再看过那夜似的好戏了。”我也有这样的感觉。总有一些味道,曾经惊艳味蕾,却被时光悄然偷走,成了舌尖上的绝版。

我乡我土

迷醉油菜花

□ 玉指红颜

每年春天是故乡最为艳丽的季节,桃花夭夭,杏花灿灿,麦田似海,岗坡茵茵,紫燕呢喃,暖风和煦,天地之间充满强烈的春的气息。最让我怦然心动的是那一片金黄如彩霞、灿烂如锦缎的油菜花。油菜花沐浴着春天的阳光,满空遍野,竞相绽放,一朵朵,一簇簇,一片片,美得让人迷失陶醉。

孩提时代,油菜花开的季节,不知有多少次走在湿润的田坎上,俯下身去把金灿灿的油菜花揽个满怀,大口呼吸纯洁而馨香的乡土气息。油菜花地像一朵金色的祥云,圣洁而宽厚地接纳了我。

置身于油菜花海时,我的心总是频起风暴。那一大片金黄的光泽,还有沁人心脾、馥郁芬芳的油菜花香,涂抹成了一幅美丽清新的田园诗画。目睹此景,我经常

耽于一种幻想,仿佛进入了一种似梦非梦的情境之中,灵魂翱翔于灵山脚下,耳畔回荡着清越之音。

那时,我最爱吟诵杨万里的诗:“篱落疏疏一径深,树头花落未成阴。儿童急走追黄蝶,飞入菜花无处寻。”那份情境,永远定格在记忆的底片上。那样的日子沉静悠远,灵性闲适,童年的春天生动美丽,幽雅惬意。

阳光倾泻下来,占满了天地间的每一个缝隙。蜜蜂“嗡嗡”地飞来飞去,丝丝片片的风,撩动着油菜花枝子,撩得人心痒痒的。当年,我常常走近油菜花地,坐在地头,看着油菜花的影子在膝盖上晃过来晃过去,走时,还不忘掐上几束油菜花,置于案头,夜读时分,花香习习,心灵在缕缕花香中过滤得越发纯净清澈。

油菜花开季节,乡间所有的牲畜、鸟雀,甚至连下地

耕作的农人,都好似受到了油菜花的点拨而突然间灵动起来。

空气香香的,迷失了蜂蝶的舞姿;骡马在田间愉快地打着响鼻,颈上青筋迸起,做奋力垦荒状;学龄前的孩子们钻进齐腰高的油菜花地,大呼小叫地捉蝴蝶,黑头闪动,如浪里浮萍,走出垄来,浑身上下沾满了鹅黄的花粉,手里都捏着几只蝴蝶;老把式们在油菜花中穿梭,他们推出犁杖架子,想和春天牵手,寻求一份古朴与自然;油菜花引来了大大小小的鸟,叽叽喳喳地聚在花间相互致意,花叶片片,看哪都可心,便到处停停站站,其爪如刀,削落了一些花粉,簌簌落落,纷纷扬扬,如陶渊明笔下的“落英缤纷”。

午后时光,天明日亮,油菜地里,花香如浪。

闲情偶寄

旧照片里的美好时光

□ 管洪芬

中午因为找东西,翻到抽屉最里侧的那本淡绿色封面的相册,很熟悉的感觉,却也好久不曾被我想起。

把相册拿出来递给女儿,女儿翻开第一页,那是几张女儿小时候的照片,一周岁,两周岁,三周岁……按着岁月的陈列,很好地反映出了女儿一年年的变化。女儿说,哇,我小时候好可爱啊。我笑,何止可爱,还很贴心呢,有一次,我的鞋跟环掉,去修,把鞋子递给鞋匠我只能金鸡独立的时候,三岁多的女儿,扶着我,说:“妈妈,你把脚放我脚上吧,那样就不会摔倒了……”那是永远难以忘却的感动。

第二页上的第一张照片是女儿坐在一只大塑料盆里

洗澡,边上是我的婆婆还有彼时年迈的奶奶。女儿在水盆里戏水笑着,奶奶在边上伸着蒲扇逗女儿,同样笑着……转眼,奶奶已经去世十年,婆婆也已经年近七十,但她们的爱依然历久弥新。

“哈哈,妈妈,快看你的吃相。”女儿的一句话瞬间拉回了我的记忆,那是好多年前老公拍的我在吃面的照片。那时女儿刚出生没多久,为了多赚奶粉钱,老公时常加班。有时回来已是深夜,他会在街上买一份炒面带回来。我嚷着要减肥,却终究抵制不住诱惑,故意使坏做出狼吞虎咽的表情。老公说这些温馨而珍贵的片断,是我们相爱路上温暖的力量。

女儿补充说,记得有一次看电视到半夜,自己吵着要吃砂锅粉丝,爸爸二话不说就出门,半小时后,爸爸端回来一碗热气腾腾的砂锅粉丝,一家三口笑着闹着,把这碗砂锅粉丝吃得干干净净。翻开后面的相册给女儿看,其实何止这些,这些年,爸爸不辞辛苦,毫无怨言真的为我们做了很多很多……

一张张照片,带着一个个温暖的故事,像是一段段刻在岁月里的记忆,翻阅它们,就像在阅读属于我们的旧时光,因为阅读过往,我的心变得沉静而美好。也因为阅读过往,我告诉自己,我要努力,我要学会珍惜,以迎接一家人更多的美好时光。

将人生截成段

□ 稻香翁

七八岁的时候,我曾多次跟着父亲到岗下的承包田里锄地。

我家的承包田位于岗坡下,大约有五六亩地的样子,只是垄很长,一眼望不到头。每次跟父亲下田锄草都是我艰难的时刻:岗坡下,暑气弥漫,垄间热得像个大蒸笼,别说锄地把人累得腰酸腿痛,单单是蒸笼就把人蒸得头昏脑涨、浑身火烧火燎!更让人难以接受的是:那垄地竟出奇地长,似乎总也锄不到地头,让人越锄越泄气!

记得那年夏天的一个下午,我和父亲顶着火辣辣的太阳在岗坡下锄地。我边锄边嘟囔:“这垄咋这么长啊,啥年才能锄到地头啊?”

邻垄锄地的父亲见状,一指前面:“锄到小土包那里,你就可以到岗上的树荫下歇歇。”

父亲说话向来算数。我望了望前面百米开外的小土包,浑身抖抖来了劲,锄刀伸展自如,犹如庖丁解牛一般游刃有余。一口气锄到小土包后,我便跑到岗上的大柳树下歇息去了。站在树荫里,沐浴着迎面吹来的习习微风,全身那个惬意劲就甭提了!

歇够了,这才懒洋洋地回到垄间,继续锄地。锄刀一粘垄,身上刚消的热汗又滋地一下冒了出来,闷热、烦躁、疲劳……一古脑地袭遍全身。我觉得自己临近崩溃的边缘了!

如此又锄了百米左右,父亲又一指前面:“看见那边那个高坡了吗?你锄到那里,就可以买一根雪糕吃!”

这“桑拿天”若是能吃根雪糕,那简直是神仙日子!心里有了期盼,手下就有了劲。暑气蒸腾,尘土飞扬,腰酸腿痛,热汗淋漓,所有这一切都被我抛到了九霄云外,心里只有一个念头:锄到高坡处,能吃到雪糕!

好不容易锄到了高坡处,父亲果然掏钱让我买了根雪糕吃。吃着雪糕,五脏六腑泛起一阵一阵的爽意,一时间天高地阔,清风飘逸,全身舒服到了极致!

带着雪糕的舒爽,我重回到垄间。就这样,父亲又给我指出“目标”,又奖励我雪糕,我就在父亲的指挥下,一段一段地锄到了地头。

坐在地头的树荫下歇息时,父亲擦着脸上的汗水对我意味深长地说:“三儿啊,你看你今天锄得不是挺快的嘛!垄是长,六百米长,一口气是锄不到头的。但你如果把它分成几段,一段一段地去锄,你就能干得很快,而且还有劲!”

父亲是农民,他的话很朴实,但却隐含着很多道理。多年以后我逐渐从父亲当年的一番话中悟出:漫漫人生路,其实就像我所锄的长垄一样,经常给自己设定一些阶段性的奋斗目标,人生的长路就会变成富有情趣的短途,也就很容易取得一个又一个的成功,分享到一个又一个的喜悦!设定阶段性奋斗目标,并不是胸无大志,而是一种智慧:把当下有限的精力和能量集中到可以达到的一点上,就可以很容易地突破障碍,取得进展,赢得成功!

漫漫人生路,不妨多给自己几根雪糕吃。